

# 宁波全面放开二胎暂无时间表

## 准备生二胎的高龄妈妈不妨先看再生育门诊,做个全面评估

本报讯(记者蒋炜宁)前天,党的十八届五中全会公报提出“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”,旨在扭转人口红利下滑和老龄化加速的趋势。这则堪称“爆炸性”的消息在宁波适龄生育人群中反响尤其强烈。

### 落地时间表暂无

“政策出台了,到底什么时候在宁波正式实施呢?会不会孩子生出了,政策还没落地?”昨天,不少想生二胎的市民相互询问。

记者昨天带着这个问题询问了市卫生计生委的有关人士。他表示,因为目前国家和省里尚未出台全面放开二胎政策的实施细则,所以这个时间表暂时还无法得知。

记者查阅了单独二胎政策的时间表,发现从出台到落地还是非常迅速的:2013年11月15日,十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》发布,其中提到“坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策”,标志着“单独二

孩”政策将正式实施。浙江省是全国最早实施“单独二胎”政策的省份之一,具体时间是2014年1月17日,也就是说,从出台到落地,总共历时2个月零两天。

有媒体统计,江西、浙江、天津、北京、上海等17个省市自治区明确规定在政策落地之前“抢生”单独二胎者属违法,仍需按规定进行罚款。

### 宁波会出现生娃高峰吗

记者了解到,单独二胎政策出台至今年9月底,我市再生育申请受理数14917例,审批通过14626例,已出生7677例,在孕预计年底前出生2017例。

市妇儿医院的新生婴儿分别为2012年11468人,2013年10618人,2014年12405人,今年1至9月份8826人,“我们医院的新生儿数据还是比较平稳的,并没有因为单独二胎政策而出现特别大的波动,不过明年是猴年,猴宝宝一般会比羊宝宝多,再加上全面二胎,生娃的妇女多一些是难免了。”市妇儿医院相关负责人告

诉记者。

现在很多家庭生育孩子越来越理性,会考虑经济、精力、成长环境等多方因素。至于全面二胎放开后,甬城是否会出现生娃高峰,目前很难判断。

### 高龄产妇要做好孕检和备孕工作

“35岁以后,女性的卵子质量已经逐渐下降,不在优生优育的范围里了,迈入40岁以后,很多女性其实已经步入更年期早期,怀孕的风险自然是随着年龄递增的。”宁波市第一医院妇产科主任丁慧青告诉记者。

首先,高龄产妇本身在怀孕过程中容易发生孕期高血压、糖尿病、甲状腺异常等情况;高龄产妇的胎儿比年轻产妇的宝宝更容易发生唐氏综合征等出生缺陷,高龄产妇产后也比年轻产妇恢复更缓慢。

其次,疤痕子宫是第二胎最大的“拦路虎”,如果头胎是剖宫产,子宫上必然会留下疤痕,而这个疤痕可能会随着怀孕子宫再次增大逐渐变薄,如果疤痕过薄就有破裂的危险。疤痕子宫的产

妇前置胎盘的发病率会明显上升,如果第二次怀孕时,胎盘刚好附着在疤痕位置,成为凶险性前置胎盘,在孕期可能大出血,那就更危险了。“单独二胎时,有不少孕产妇生头胎没几年,全面二胎放开后,会有不少产妇的间隔时间很长,这也意味着更大的风险,因为疤痕子宫的最佳生育时间是3至5年,两年以内疤痕还没长好,10年以上疤痕处的皮肤弹性变差,容易破裂。”市妇儿医院产科大科主任范瑞慧说。

专家提醒,高龄产妇要做好孕前、孕期检查和备孕工作:可以先到医院的再生育咨询门诊,评估一下自己的身体是否适合再生育;一定要保持心情愉快;补充叶酸;合理用药避免使用可能影响胎儿正常发育的药物;避免接触生活和职业环境中的有害有毒物质;放环避孕的要先取环,而长期吃避孕药避孕的则一定要在停药3至6个月后才能怀孕;如果是养宠物的人,则尽量把宠物与孕妇分开,同时接受TORCH等病毒检测,以免因为病毒感染或弓形虫等寄生虫造成宝宝神经系统异常;改变不良的生活习惯,合理选择运动方式等。

## “违纪通报”少不得

□毛海清

### 甬城晨笔

查处一起、通报一起、教育一片,江东区出台举措,让违纪通报曝光成常态(10月24日《宁波日报》)。这表明,“通报曝光”也成了查处违纪案件的一个重要环节。

一般来说,对违纪的党员干部实施处分,目的有两个,教育本人与警示教育大家,从而维护党纪政纪的严肃性。可一段时期以来,后者做得并不好。一些党政机关对违纪人员处分之后就“程序终结”,很少有通报曝光的环节,使得处分的警示教育作用弱化甚至全无,“前腐后继”“重蹈覆辙”等现象不断。

党员是建党的主体,对组织内部

发生的事,应有充分的知情权。对党员的处理是一件大事,即使是支部以外的党员,也有权了解。出于对党员权利的尊重,党组织也有义务向党员通报相关情况。更何况通报曝光违纪案件,每个党员、干部可以从别人的错误中吸取教训,受到教育,引以为戒,增强主体意识和责任意识,使纪律处分的警示和惩戒效果最大化。

党的建设和机关作风建设,离不开群众的支持和监督,而让群众知情是前提。通报曝光违纪案件,是党风廉政建设“重头戏”,是优化政治生态的必要举措,必须破除“神秘论”和“家丑不可外扬”的陈旧观念,理直气壮地把违纪案件的查处情况公之于众,让群众看到从严治党的决心。

## 梅山“蓝海诱惑”再吸金

### 37亿元投资抢驻战略高地



本报讯(记者刘玉凤 通讯员李一)“万人沙滩、国际赛车场预计每年吸引数百万人次客流;国际海洋生态科技城、海洋金融小镇融合集聚海洋科技和金融等新兴产业……率先进驻这片热土,趁早谋得发展先机!”已属旗下国际互联网广场项目落户宁波梅山保税港区的中聘集团董事长吴友旺,在昨天举行的首届梅山(中国)海洋资源暨互联网+海洋金融小镇创新发展论坛上讲述了他选择梅山的理由。当天,投资总额达37

亿元的7个项目与宁波国际海洋生态科技城管委会签订落户协议。

7个签约项目分别涉及互联网金融、新能源、港口旅游、海洋文化创意等领域。据悉,作为宁波建设“港口经济圈”重大平台的国际海洋生态科技城,上月底正式在梅山保税港区揭牌成立。为加快推进签约项目、注册项目落地运营的重大功能性项目——梅山海洋金融小镇同时开工建设。截至目前,金融小镇累计引进类金融企业超过2100家,注册资本超过3300亿元,已经成为全省资本密度最高的区域。根据规划,梅山保税港区将打造千亿级“国际贸易岛”、千亿级“财富管理岛”、国际化“蓝海休闲岛”。

本次论坛由宁波国际海洋生态科技城管委会、科技部中国技术市场协会联合主办,学界专家与业界精英200多人出席了此次论坛。

## 市档案馆获赠邓小平访法照片

本报讯(通讯员胡彦 记者王佳)日前,法国里昂与宁波友好委员会主席、宁波市荣誉市民樊尚·勒马尚先生一行专程来到宁波市档案馆参观,并向市档案馆捐赠两张1975年邓小平同志访问法国时的照片。照片记录了邓小平参观法国农场时的情景。

据有关史料记载,1975年5月12日至17日,应法国政府邀请,时任国务院副总理的邓小平在外交部部长乔冠华的陪同下,对法国进行了正式访问。访法期间,法国方面特地安排邓小平到他曾经工作、生活过的法国第二大城市里昂进行访问,其间邓小平参观了贝利埃汽车厂。邓小平还访问了塞纳-马恩省的农场,听着农场主皮戎的介绍,兴趣盎然地乘车参观农场的粮田、菜地、葡萄园、酒庄及花园。在加尔省的马尔核中心,邓小平了解到法国利用原子能的历史和现状。

## 灵桥落成纪念章入藏市档案馆

本报讯(通讯员胡彦 记者王佳)日前,奉化阮先生向宁波市档案馆捐赠一枚灵桥落成纪念章。该纪念章为圆形,直径33毫米。纪念章上绘有灵桥图案及“宁波灵桥落成纪念”字样。

灵桥始建于唐长庆三年(823年),为木制浮桥,1936年改建为钢拱固定桥,该纪念章应为钢拱灵桥落成时所发。据有关资料记载,灵桥落成时还印发过纪念照片,编印过纪念册。纪念章目前发现存世的并不多,象山档案馆存有一枚,比较珍贵。

## 宁波市人大常委会办公厅公告

为了更好地服务在甬的全国人大代表和宁波市选举产生的浙江省人大代表在全国和省人大常委会期间提出议案建议,拓宽人大代表了解社情民意渠道,经研究,向全市各界征集相关议案建议线索。广大市民可以围绕我市经济社会发展大局、群众关注的热点难点问题和社会普遍关注的重大问题提出议案建议线索。提供线索要求实事求是,一事一议、有情况、有分析、有对策建议。作为立法案提出的,请提供相关草案文本。属于信访事项或已进入司法程序等问题不属于征集范围。市人大常委会代表工作机构将及时汇总,分析整理,供代表提出议案建议时参考。征集时间为2015年10月30日至11月30日。来信请寄:江东区宁穿路2001号宁波市人大常委会代表人事选举工委代表联络办公室,邮编:315066,传真:55881719,电子邮箱:nbdwg@126.com。提交线索者,请自留底稿,未被采纳不一一回复和退稿,敬请谅解。

宁波市人大常委会办公厅  
2015年10月31日



## 烹饪能手齐亮绝活

昨天,2015年浙江省技工院校烹饪、导游专业学生技能比赛在浙江商业技师学院举行,来自全省22所技工院校的267名学生参加了比赛。(记者徐文杰 摄)

## 象山在乡镇试行“党纪案件审理助辩制度”



本报讯(陈金裕 俞莉 陈光曙)近日,象山县纪委在审理该县高塘岛乡一起党员违反财经纪律、挪用资金案件中,首次实行了“党纪案件审理助辩制度”,改善了长期以来党纪案件采取内部审理方式的相对封闭、不透明状况。

在该起案件中,助辩团由5名助辩人组成,其中4名为村党支部书记,1名为乡调解员,均具备政治坚定、品德优良、公道正派的品质,有较强的事业心和责任心,具有一定法律法规及党纪条规的业务知识,并熟悉纪检工作流程。“过去,违纪党员对案件审理过程

根本不了解,如果请其他党员辩护,还有可能被视为说情,现在“党纪案件审理助辩制度”通过聘请助辩人为其辩护的方式给了违纪党员“说话的权利。”案件经办人说。

该县案审室负责人表示,推行“党纪案件审理助辩制度”是发扬党内民主、保障党员权利的必经之路,积极探索创新纪检监察案件审理形式,是扩大党务公开、纪务公开有益尝试,有助于提高纪检监察机关依纪依法办案水平、营造全社会知纪守纪的良好氛围。

## 新闻聚焦

透视热点 关注民情 追求最出色的新闻

象山大目湾新城杯征文

□本报记者 陈敏

10月27日,江东区一小学生在校园内意外身亡;10月28日,北仑区一初中生不幸坠楼。接连两天,宁波发生两起中小学生意外事故,伤痛之余,人们再一次将关注的目光投向校园安全。为什么会发生这么多意外?我们该如何保障孩子们的安全?

### 学生安全事故频发

运动会上,学生长跑猝死;春游途中,学生溺水身亡;体育课上,学生因打篮球骨折;课外活动时间,学生嬉戏打闹打破了头……这样的事情时有发生。学生安全事故越来越成为学校、家庭难以承受之痛。

据报道,当前全国各类校园伤害事故的发生率达5.5%。广州市曾专门针对校园伤害事故进行了一次调研。从事发原因看,学生之间嬉戏打闹是主要原因,约占65%;学校设施缺陷约

### 校园安全事故如何预防

“校园安全事故防不胜防。”采访中,很多中小小学校长沉重地感叹道。校长们说,学生安全,就是悬在他们头顶的一把刀。

从采访看,各学校、幼儿园确实非常重视校园安全。江东艺术实验学校校长陈伟忠告诉记者,除了教育主管部门每学期两次的校园安全例行检查,学校也专门建有一套校园安全检查规章制度。每周末,学校都会组织老师对整个校园进行巡查,寻找各种安全隐患,平

时老师们发现有安全隐患,学校会立即动手整改。校领导更是每天要对校园的角角落落进行检查。

而类似的校园伤害事故在宁波校园中同样有发生。学生发生安全事故,学校闹心,家长痛心。记者曾采访过几起学生意外死亡事故,其中有一名中学生跳楼身亡,父母精神几近崩溃,尽管事情已经过去五六年,其父母至今也难以走出痛失爱子的心理阴影。

“对学校建设质量进行严格把关,确保校舍安全。”陈伟忠认为,目前小区配套学校大多是“交钥匙工程”,这样的成品校舍,往往存在安全隐患。他建议,小区配套学校开始建设时,教育主管部门、学校能够及早介入,对建设质量实施全程监督。

要加强安全管理。有受访者认为,学校的安全责任分为安全制度、安全教育、安全措施三个层面,每个层面都应抓好。不可否认,一些事件中,学校也难辞其咎,学校基础设施老旧,增加了校园安全事故发生的隐患。

安全教育要落到实处。业内人士认为,目前学校针对学生的安全教育主要集中在溺水、交通、食品安全、防踩踏等,不断发生的校园伤害事故提醒我

## 什么样的房子最节能?

### 被动式建筑高峰论坛及适宜技术与产品展览会举行

本报讯(记者王岚 通讯员吴培均)什么是被动式绿色建筑?这种建筑适用在什么地方,为什么要推广?昨天,第20届住博会的重要内容之一——第二届中国被动式绿色建筑高峰论坛在宁波举行,国内外专家就被动式绿色建筑推广深入交流。

据悉,被动式绿色建筑起源于德国,是国际认可的一种集高舒适度、低能耗、经济性于一体的节能建筑技术。其主要原理是通过最大程度减少建筑物的热量损失,以至于几乎不需

要采取主动采暖或制冷措施保持室内空间舒适度。

这样的房子造价会不会很贵?经专家们测算,被动式绿色建筑的造价比普通房屋的造价比起来增量成本在每平方米500至600元。“目前,南京正在建设中国最大的被动式绿色建筑示范项目。一旦建成,将会对夏热冬冷地区被动房建设产生示范引领作用。”该专业人士说。

据悉,本届住博会展馆辟专区集中展示各种被动式绿色建筑需要的技术和相关产品与设备。

## 前三季度全市银行业不良贷款率2.45%

### 贷款风险整体可控

本报讯(记者杨绪忠 通讯员屠黎黎)宁波银监局日前发布消息,三季度末,全市银行业金融机构本外币不良贷款余额380亿元,比年初增加87.66亿元,不良贷款率为2.45%,较上一季度略有增加,但贷款风险整体可控。

据悉,大型银行不良贷款余额为200.99亿元,不良贷款率为2.86%;股份制商业银行不良贷款余额为79.58

亿元,不良贷款率为2.58%;城市商业银行不良贷款余额为35.90亿元,不良贷款率为1.98%;农村合作金融机构不良贷款余额为38.39亿元,不良贷款率为2.63%。其他各类机构不良贷款余额合计25.14亿元,不良贷款率为1.17%。

截至9月末,全市银行业金融机构本外币资产总额达到24131.89亿元,同比增长7.05%。

## 宁波最近接连两天发生了两起中小学生意外事故

# 预防校园安全事故,要补哪些漏?

们,学生安全教育一定要落实落地,要落实到学生日常行为习惯的养成,使每一个孩子在日常行为如走路、跑步、吃饭等过程中都能树立安全意识。

### 不要让学校“因噎废食”

为有效处理校园安全事故,我市于2003年制订出台了《宁波市学校安全条例》。但一些中小小学校长告诉记者,现实中,一旦发生安全事故,学生家长很少能有相关的法规意识,学校基本上被家长认定是第一责任方,而且学校负责任的形式主要是赔钱,到底该赔多少并无标准。有位初中校长戏言,现在是多闹多赔,小闹小赔,毫无标准可言。

为了预防和减少校园安全事故的发生,给自己少惹麻烦,不少学校尽量减少春游、踏青等户外活动,以及一些冒险性、对抗性比较强的活动,缩短课外活动和体育活动的空间。有的班主任老师甚至在午休、课间时间禁止学生到操场活动。对此,业内人士担心地说,这

样根本就不利于学生综合素质的提高,最终受害的仍然是学生。

怎么样才能有效处理校园安全事故,不要让学校“因噎废食”?有业内人士建议,仿照医疗事故鉴定中心,成立一个学校安全事故鉴定中心,一旦学校发生学生跳楼这样的安全事故,就由这个第三方鉴定机构介入全权负责事故的处理。学校该负什么责任?负多少责任?全由鉴定中心裁决。这样既能确保事故处理的公平公正,又不至于干扰学校正常的教学秩序,从而确保其他学生受教育的权利。

建立学校安全事故鉴定中心的想法绝非个例。采访中,多位中小小学校长不约而同地提出了同一个建议:成立学校安全事故鉴定中心,以确保学校可以全身心投入教书育人工作,这既是对出学生的负责,也是对广大学生的负责。有中学校长还建议,在成立学校安全事故鉴定中心的同时,由政府出面成立一个学校安全事故基金,以处理学校安全赔偿事宜。